

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 24, Ibañeta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Pamplona: Un año, 120 Ptas. (incluyendo el transporte); seis meses, 65 Ptas.; tres meses, 35 Ptas.; un mes, 12 Ptas.
En el extranjero: Un año, 150 Ptas.; seis meses, 80 Ptas.; tres meses, 45 Ptas.; un mes, 15 Ptas.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE AVISOS
Anuncios en primera plana, 10 pesetas por línea; anuncios oficiales en segunda plana, 8 pesetas; anuncios en tercera plana, 6 pesetas; anuncios en cuarta plana, 4 pesetas. Los avisos de matrimonio, según convenga.

Lourdes y el milagro

La peregrinación navarra a Lourdes regresó ayer por la tarde a Pamplona satisfactoria de su visita, entusiasmada con el éxito, reconocida a la tutela divina.

La fe es el amor del alma a lo increíble, a lo infinito, a lo eterno, a lo invisible, a lo supremo, a lo que está fuera del alcance de los sentidos, a lo que va más allá de la asfixiante esfera del espacio y del tiempo.

Crear es la vida de los seres racionales; porque el excepcionalismo cierra los horizontes de la inteligencia y apaga la luz de la razón que es la que ilumina las sendas que conducen a la verdad, a las afirmaciones positivas y fecundas; pero el creer solo en lo puramente humano, en lo que tiene límites, en lo fugaz y transitorio, sería el suplicio más horrible que pudiera concebirse y la obra más inícuca del espíritu del mal si fuera omnipotente. Es, pues, la ley más lógica y más superior la de las creencias en el orden sobrehumano, en el poder y en el amor divino, que se manifiesta ostensible y constantemente en la tutela que Dios ejerce sobre los hombres y sobre el mundo.

La ciencia y la fe son perfectamente compatibles, porque sus esferas no solo son legítimas sino que son perfectamente armónicas.

Entre aquel que cree únicamente en el orden humano, en lo material, en lo tangible o visible físicamente, y el que va más allá, el que se eleva al origen de su misteriosa existencia y vislumbra la grandeza de sus ulteriores destinos; hay una diferencia fundamental; porque la idea del uno es deficiente para llenar de luz el alma, y la del otro traspasa todo lo sensible y concibe la inmensidad del Ser a quien debemos la existencia, el gran milagro que está en nosotros mismos y del que no nos maravillamos porque nos hemos familiarizado con lo que sentimos antes de que nuestra inteligencia se desenvuelva; y de que meditamos sobre nuestros trascendentales destinos; porque si meditásemos lógicamente, llegaríamos a comprender que el milagro de los milagros es la creación y que esos hechos que salen del orden vulgar de la vida y evidentemente superiores a las fuerzas humanas, son manifestaciones de la justicia y del amor divino del Creador sobre los seres creados. Comprendemos, pues, las dos esferas, ó sean, la natural que estudia el hombre por medio de la razón y que cabe bajo el dominio de la ciencia, y la sobrenatural, ó superior a la humanidad; en una palabra, comprendemos el milagro, como lo comprende espontáneamente todo hombre que eleva sus plegarias al Cielo, pidiéndole sus gracias; como lo demuestra la sed del alma que no puede saciarse en el mundo, pero que se apacigua por la fe, la esperanza y la caridad; por esas tres virtudes que son verdaderamente gracias divinas para sostén y alivio de las fuerzas humanas, que han de realizar virtudes para la paz y armonía del mundo y para conquistar la eterna ventura.

El libre pensamiento fluctúa en un océano de dudas espantosas, incompatibles con la naturaleza superior del hombre que busca afirmaciones consoladoras en lo humano y en lo divino; y hasta el filósofo del acaso y del naturalismo, el célebre Rousseau, decía en sus «Cartas desde la montaña» que la cuestión de la posibilidad de los milagros sería impía si no fuera absurda. Y añada *¿quién ha negado jamás que pueda Dios hacer milagros?*

A lo que podíamos contestar que lo negaban todos los positivistas que no ven en el mundo más que el mundo y no se elevan a su gran causa.

No son los milagros decíamos en un extenso folleto que publicamos hace algunos años con el título de «Lourdes y la Ciencia», hechos que contradicen la naturaleza, sino que están fuera de ella, fuera de lo normal, de lo ordinario, y en los que se ve luminisamente la intervención divina; y lo decíamos después de haber afirmado que Lourdes significa algo para todos: ó una impostura que no merece ser tratada con seriedad; ó una intervención sobrenatural que no merece ser tratada con seriedad; ó una intervención sobrenatural que no merece ser tratada con seriedad; ó una intervención sobrenatural que no merece ser tratada con seriedad.

La Revista Semanal de Lourdes titulada «Lavedan», de carácter racionalista, decía en su número del 18 de febrero de 1888 «que la pretendida aparición fuera la roca y la haga bromando a la naturaleza, como quiera que sea, y entonces crearemos en su existencia».

sustraerse a la influencia de sus sentidos, y decía refiriéndose a Barnardet: «Allí se le ve pasar desde el mayor recogimiento a una dulce sonrisa, y volver a caer luego en un estado extático de los más pronunciados; sus inmóviles ojos fijos constantemente en el lugar de la gruta, donde cree ver a la Santa Virgen; derraman lágrimas.» Fijense nuestros lectores en estas últimas palabras, recuerden las anteriores que de dicho periódico hemos transcrito; y observen que a los siete días justos de la conminación del Lavedan, la aparición hirió la roca por la débil mano de la inocente niña, y la hizo brotar agua, y en el momento curó a los incurables de que fueron testigos M. Bourriete que desde hacia 20 años tenía un ojo incurable, hecho tan prodigioso que llamados poderosamente la atención del doctor Dozous, que le habla prodigado sus cuidados desde el origen del mal; y que al somerse del hecho, se hizo llamar al famoso doctor de la Facultad de Montpellier Mr. Verger, quien después de estudiar detenidamente el caso, manifestó de la manera más solemne que el acontecimiento era de carácter sobrenatural.

Y a la cura del obrero Bourriete siguieron otras que como eslabones brillantes, forman una cadena misteriosa que parece que une la tierra con el Cielo, por más que haya espíritus que se resistan porfiadamente a admitir lo sobrenatural en la esfera terrenal, creyendo que la humanidad no cuenta para su consuelo en este valle de lágrimas con la protección divina. No confundir nunca lo sobrenatural con lo contranatural.

Cánovas del Castillo a cuya soberana inteligencia hacen justicia sus más encarnizados enemigos, decía en el prólogo que escribió para el libro «Los Vascoaguados» del señor Rodríguez Ferrer, dirigiéndose a los librepensadores: «Sabed, los que tanto habéis del reino de las ideas y de la soberanía de los principios sobre las cosas reales, que esos enemigos vuestros son hombres de ideas también, gente que de veras y no de burlas, anteponen su convicción, su fe religiosa a todo material interés y a todos los sentimientos mundanos.»

Respeto merecen, al menos para todos los que piensan racionalmente, cuando vivan equivocados, esas grandes protestas de la fe, esas peregrinaciones llenas de fervoroso entusiasmo de los que saben sentir esas emociones santas que la religión produce, de los que creen, de los que esperan, de los que aman con el amor sobrehumano de la caridad que en el prójimo ve a un hermano sin preguntarle quien es, ni cómo piensa, ni cómo siente.

Por eso, el hecho consolador de la curación maravillosa de la enferma de Pamplona, reviste todas las apariencias de un hecho sobrenatural, que viene a confirmar la armonía que existe entre Lourdes y el milagro.

JUAN CANCIO MENA.

Desde San Sebastián

Los toros. Día 15. Desde el lunes estaba cerrada la taquilla con un letrero que decía: «No hay billetes». Calculen Vds. ahora la entrada colosal que habrá en la plaza. Nance, jamás se ha visto en San Sebastián una afluencia de forasteros tan considerable. Se revendieron billetes a precios fabulosos, los de dos pesetas a 15 francos, y aún se quedaron algunos cientos de francos sin poder salir a la corrida.

Bombita y Machaquito lidiaban seis mueras; miel sobre hojuelas; y así fué, porque los toros resultaron buenos en general, sobresaliendo el cuarto y el tercero que hicieron una gran pelea, dándose en el tercero el caso estupendo de que tomase solo tres varas y dejase cuatro caballos para el arrastre. ¡Un qué estado saldría alguno de los cuatro para caer muerto sin que el toro le tocara!

Los picadores no apretaron tanto como en la corrida anterior; cumplieron bien, y el pobre Arriero recibió un porrazo tratando en una rodilla, quedando imposibilitado para continuar la lidia. Los banderilleros cumplieron también, sobresaliendo el Barquero y Mogico. Las espadas lucharon a porfía. Bombita estuvo colosal en toda la corrida. Hizo un verdadero derroche de monedas y figurinas; salió con los toros hasta el agarrado, porque siempre estuvo rozando los pitones; los llevó, lo trajo, lo zarandeó, lo marcó y lo sugestionó por completo. Todo esto entre los aplausos frenéticos del público y el asombro de los miles de franceses que presenciaban la faena. «C'est épatant!» exclamaban los franceses.

Machaquito no fué menos ovacionado que su compañero. Puso un par al cambio sin mover los pies. Recibió ovaciones estruendosas. Hizo faenas de muleta superiores como no es posible hacer más, siendo aclamado frenéticamente por la multitud. Últimas que no tuviese suerte al morir al segundo, por más que se tiró todas las veces con valor, dando dos medias, un pinchazo y una hasta los gaxilanes. Al último le arrojó un saquezo monumental, que le bastó cayendo redondo sin necesidad de puntilla. Resultado: los toros buenos; los espadas superiores; la corrida, buena.

te el Casino. Imagínense como estarían aquellos salones! El cotillón asombrado, imposible penetrar en el salón; lo mismo sucedió en los salones de caballos, restaurantes y de recreo; los pasillos estaban llenos de gente; ya no bastaban los asientos; la mayor parte de la gente estaba de pie, yendo y viniendo, con apreturas de un lado a otro. Arriba, en la gran sala de juego, tuvo que prohibirse la entrada hasta que se fuese desocupando por una puerta lateral que se abrió al efecto, y a medida que salía del salón una veintena de individuos por la lateral, dejaban entrar otros tantos por la principal.

Los fuegos artificiales fueron presenciados por un inmenso gentío, que la lluvia se encargó de dispersar.

La del Domingo. La misma animación que en la anterior, el mismo soberbio desfile, el mismo lleno rebosante, los mismos espadas y toros de Santa Coloma.

El primero que saltó a la arena fué un hermoso toro, bravo y de poder; tomó 5 puyas y mató 2 Jacos. El segundo, tenía voluntad, pero le faltaba cabeza, tomó 5 picas, y na. El tercero, pequeño, de saigre y mal genio, pero de poco empuje; tomó 5 sifleras y dejó un jamego para las muñillas. El cuarto, honrar a padre y madre, y así fué, porque el animalito honró a su papá y a su mamá, dando cada revolución a los piqueros, que me río yo; aguantó 6 puyazos y quitó la vida a 3 sardinas. El quinto desmontó 5 veces a los de anpa y el sexto tomó otras tantas varas y despanzurró dos becaños. Total: buenos toros, bravos, voluntariosos y nobles. Los piqueros no estuvieron mal; cumplieron bien, sin levantar ninguna protesta.

Los de los rehiletes se portaron: Manolito y Antolín colocaron buenos pares y no hicieron menos Patatero y Camaró. Bombita y Machaquito toreando a porfía: si el uno hacía una buena suerte, el otro hacía otra mejor, y como los toros se prestaban resultó una labor fenomenal y divertida, que entusiasma a los de casa y electriza a los de afuera los Pirineos. Fué un derroche de valor, destreza e inteligencia, sobre todo en el sexto toro, que era noble y voluntarioso, rematando los floreos con cuatro pases al alimón; caballería; no se puede oír ovación ni estruendo semejante; y todo muy bien merecido. El público salió satisfechísimo; pues el ganado fué noble y bravo y los diestros se empeñaron en trabajar y agradar; total una corrida de primera.

Después de entrar y salir varias veces en el gabinete de escritura, consigo por fin un sitio desocupado para terminar esta crónica. Son las doce, ya estamos en el día de mañana; llegan hasta aquí las primeras notas del cotillón, las ondas ensordecedoras producidas por multitud de voces femeninas y bocanadas de perfume embriagador. Las gentes van y vienen sin cesar, sin acertar donde detenerse; todo está lleno; la repetición exacta de la noche de ayer; solo que como la noche está del cielo, la terraza se encuentra llena y desahoga mucho los demás departamentos.

Los fuegos artificiales han sido muy celebrados, sobre todo el volcán. El boulevard está también de bote en bote; los teatros, los cafés y todo, todo, rebosante. Varios amigos regresan esta noche a Pamplona en automóvil; que Dios les guie. Y no digo más por hoy.

J. SALBOCH, San Sebastián 16 de Agosto de 1908.

LA BOLSA

Aunque el anterior fin de mes ha ganado 20 céntimos en la semana que acaba de transcurrir y las disposiciones del mercado parecen favorables a cotizar caídos más altos, no vemos en el fondo de este movimiento la firmeza característica de los períodos de alza. ¿Por qué ha subido el interior? En primer lugar por la firmeza del contado; en segundo término, por la baja del cambio, y finalmente, porque en estas épocas de escasa concurrencia, los pocos especuladores que siguen en la Bolsa conocen al dedillo sus respectivas posiciones y las necesidades de cada cual; y como se sabe que con un ciento se trastorna la Bolsa, es fácil cambiar de orientación de un día a otro. Probablemente existirá alguna posición bajista en esta Bolsa ó en la de Barcelona, y, para anularla, se habrá echado el resto; pero si los bajistas se defienden y siguen la misma táctica, transcurrirán los días que faltan hasta la liquidación, cotizando diferencias de 10 y 20 céntimos, terminando sin avanzar un peso, aunque, con apariencia con un mercado muy movido.

Como esto es lo que en resumidas cuentas, ocurre todos los años por el mismo no damos gran importancia a los manejos propios de la estación. Verdadera tendencia no la hay, porque si la hubiese, subirían más las acciones preferentes de la Azucarera, que tienen base para mejorar, que el interior; sucediendo lo contrario hay razón para afirmar que cada correo se mueve según las circunstancias en que se encuentran las que se operan, y no obedeciendo a una tendencia irresistible. En el del interior el papel no pasa, y hay que ir al alza para liquidar con beneficio; en el de Azucarera son muchos los que han tomado posición alrededor de 101, y al tipo actual ganan dinero. La escasa concurrencia gana lo demás.

Excepción hecha de estos valores, sólo se notó cierta animación en el amortizable 4 por 100, que sube a 89.20. El 5 por 100, a pesar del cupón del 15 de julio y queda a 101.60 con retroceso sobre el tipo de la semana pasada, lo que contrasta con la tendencia del 4 por 100. El interior queda a 89.70 a fin de mes; el contado, al que no se

debe el impulso inicial, decae a última hora; los títulos grandes se hacen a 81.70, tipo máximo; los pequeños, muy firmes, a ochenta y seis.

El cambio cotiza en baja la primera parte de la semana y vuelve a subir rebasando de medio entero el cierre de la semana anterior.

La intervención del Tesoro le hizo ceder a 11.90; abandonado luego a su impulso natural, subió a 12.15, para volver por igual motivo a 12 y cerrar a 12.85. La tendencia parece indecisa, y baja no se anuncia por ningún indicio. Ha aquí la cotización comparada de la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior	0.40	
5 por 100 Amortizable		0.20
Valores mercantiles		
Banco de España		1.00
Compañía de Tabacos		1.00
Cambios		
Londres		0.65
París		

MONEDA

Hoy se han llevado al canje 17.000 pesetas recogidas en el Ayuntamiento. Con las sumas conducidas por el comercio y la industria, y las operaciones verificadas por particulares en los días anteriores, se calcula que hasta la fecha habrán salido de esta villa unas 50.000 pesetas.

FERROCARRILES

El canje de la moneda pone al descubierto la gran masa de dinero muerto que existe en el país y la necesidad que hubiera de poner en circulación esas capitales por medio de la construcción de ferrocarriles económicos ó tranvías eléctricos.

AGUAS

Ha caído durante un día benéfico lluvia, que mejorará los campos notablemente.

AUTOS Y COCHES

Los servicios de automóviles y coches se suceden por llenos; cuantas más facilidades de locomoción se presenten mayor es la movilidad de la gente del país.

Asamblea de la Buena Prensa EN ZARAGOZA

De todos son conocidos los planes y trabajos que con delirio febril se llevan a cabo por entidades respetables para que resulte grande y de prácticas consecuencias la asamblea de la Buena Prensa de Zaragoza.

Del Pilar bendito y secular han de salir, como de foco luminoso, los rayos que iluminen inteligencias oscurecidas y calienten voluntades tibias, para conocer y practicar el bien, con la energía que da la convicción de la verdad religiosa social.

Del Pilar han de salir armados caballeros por su Religión y Patria; cuantos decaen desarrollar la avalancha de males que viene a sepultar la labor apostólica de Santiago, destructor de los enemigos de nuestra Patria.

A él abrazados, saldrá la deseada unión de los católicos, ensueño de los buenos y pesadilla de los modernos agarenos. Teniendo por capitana a la Pilarica se conocerá para destruirlo, el bando contrario.

De Sevilla, a que como activo, acudimos, salió el germen de la Buena Prensa; de Zaragoza el fruto; éste será la unión; la unión es la fuerza; ésta matará la mala Prensa.

O con María, ó con la Bestia del apocalipsis.

R. A., Pbro.

VERA

Nuestro buen párroco don José María Ochoteco, sigue postrado en cama en su grave enfermedad, habiendo recibido los Santos Sacramentos. Le deseamos alivio en su enfermedad.

CURACIÓN MILAGROSA

En nuestro número de ayer insertábamos un telegrama que desde Lourdes nos envió la distinguida Junta de la peregrinación dando cuenta de que por intercesión de la milagrosa Virgen había curado de penosa enfermedad una joven pamplonesa que hacía varios años que se hallaba en la cama sin poder moverse.

Ayer, en las primeras horas de la tarde estuvimos en casa de la enferma con objeto de oír de sus propios labios la relación de lo ocurrido en Lourdes, y hé aquí el resultado de nuestra información.

Antecedentes. Hace unos ocho años trabajaba como modista en el taller de doña Juana Redín una joven llamada María Laino.

Por aquel tiempo tenía diez y nueve ó veinte años. María Laino sufrió una enfermedad, y el día de San Saturnino sufrió un fuerte ataque que la privó de todo movimiento en las extremidades.

Desde entonces la joven María no abandonó la cama. El reputado médico don Agustín Lazcano visitaba a la enferma, y también fué vista por algunos otros reputados médicos.

La enferma padecía una esclerosis medular. En casa de la enferma. Llegamos a la casa de la enferma un numeroso grupo de personas.

El agente de aquel punto nos dijo que hacía poco rato, tal había sido la aglomeración, que hubo necesidad de cerrar la puerta porque todo el mundo quería subir para ver a la enferma y escuchar el relato de su maravillosa curación.

La puerta estaba cerrada; para que nadie subiera; una vecina tuvo la atención de franquearnos la entrada. En el segundo piso en una alcoba modesta y muy limpia, en cuyas paredes hay varios cuadros con imágenes de la Virgen, estaba la enferma, sentada, rodeada de sus padres y de algunas personas amigas.

Vestida de lino, cubría su cabeza con mantilla, estaba vestida aún con el traje de viaje. Cuando llegamos acababa de tomar una taza de café. María Laino es una muchacha muy bella, intensamente morena, de rostro pálido y líneas correctas, y de simpáticos ojos azules; que cuando se mueven descomponen una honda mirada de éxtasis.

Tiene su mirada una dulzura encantadora, y todo su rostro una expresión bondadosísima. En la casa nos han recibido amabilísimamente. Hemos sacrificado la información extensa y detallada al deseo de no cansar, de no fatigar a la enferma ni a su familia.

Habla la enferma. María Laino nos decía poco más ó menos lo siguiente: «Yo no podía casi moverme desde que caí enferma. Desde algunos días me levantaban algunos ratos, y apoyada en mi madre, ó en un bastón llegaba hasta una butaca y allí sentada pasaba dos ó tres horas.

Algunas veces llegaba hasta esa ventana, pero muy pocas, porque cuando había mucha luz hasta me molestaba. Aquí, en esa casa me he pasado ocho años casi sin poder moverme. Desde hace tres años me visita don Agustín Lazcano, y antes me habían visitado otros médicos.

«Si interrumpía la madre, y don Agustín fué el que nos dijo de ir a Lourdes, y gracias a la protección que nos dispensaron pudimos ir los dos. «Tuviéron que bajarme en brazos hasta el coche, y así me llevaron al vagón, y con gran trabajo pude llegar a Lourdes. Allí me colmaron de cuidados. Unos jóvenes señoritos franceses que se ofrecen a ser camilleros no se apartaron de mi lado, juntamente con algunas señoras de la peregrinación navarra, y algunos señoritos de Pamplona también peregrinos.

En camilla me llevaron a la piscina, y me bañaron. Cuando salí del baño ya podía andar, con dificultad, pero podía andar. Volvímos a nuestro hospedaje. Mi madre iba a ir a la gruta y a la iglesia con los peregrinos y yo decía: Estando aquí también yo quiero ir para no volverme a Pamplona sin haber estado en esos sitios, y fui, y pude ir andando, con gran asombro de la mucha gente que me seguía, y comulgué, y hasta pude arrodillarme. Ya desde entonces andaba bien y fui en la procesión del Santísimo. Un señor que es de Tudela y que vive en Barcelona, me ayudó y me acompañó también mucho. Después de estar en el Hospital, en donde me reconocieron los médicos, y en donde estuve por la noche. Ya ve usted; hasta hace 15 días no me podía valer yo sola, y cuando me levanta-

GENERAL ENFERMO

Se encuentra gravemente enfermo hasta el punto de haberla sido administrado los Santos Sacramentos el general de brigada señor Boast, en situación de cuartel en Madrid.

PERSONAL

Con objeto de asistir al Consejo de Guerra celebrado ayer tarde, y que anunciamos, han llegado los capitanes don Enrique Vilches y don José de Digo. Marcha a incorporarse al regimiento de África (Melilla) el capitán que fué de Cantabria don Román Olalla.

Ha regresado de Ciego (Álava) nuestro amigo el comandante de Artillería don Eugenio García Acha, encargándose del mando de la Comandancia y del parque que durante su ausencia ha ejercido el comandante don José Vicario.

Antecedentes

Hace unos ocho años trabajaba como modista en el taller de doña Juana Redín una joven llamada María Laino. Por aquel tiempo tenía diez y nueve ó veinte años. María Laino sufrió una enfermedad, y el día de San Saturnino sufrió un fuerte ataque que la privó de todo movimiento en las extremidades.

Desde entonces la joven María no abandonó la cama. El reputado médico don Agustín Lazcano visitaba a la enferma, y también fué vista por algunos otros reputados médicos. La enferma padecía una esclerosis medular.

En casa de la enferma

Llegamos a la casa de la enferma un numeroso grupo de personas. El agente de aquel punto nos dijo que hacía poco rato, tal había sido la aglomeración, que hubo necesidad de cerrar la puerta porque todo el mundo quería subir para ver a la enferma y escuchar el relato de su maravillosa curación.

La puerta estaba cerrada; para que nadie subiera; una vecina tuvo la atención de franquearnos la entrada. En el segundo piso en una alcoba modesta y muy limpia, en cuyas paredes hay varios cuadros con imágenes de la Virgen, estaba la enferma, sentada, rodeada de sus padres y de algunas personas amigas.

Vestida de lino, cubría su cabeza con mantilla, estaba vestida aún con el traje de viaje. Cuando llegamos acababa de tomar una taza de café. María Laino es una muchacha muy bella, intensamente morena, de rostro pálido y líneas correctas, y de simpáticos ojos azules; que cuando se mueven descomponen una honda mirada de éxtasis.

Tiene su mirada una dulzura encantadora, y todo su rostro una expresión bondadosísima. En la casa nos han recibido amabilísimamente. Hemos sacrificado la información extensa y detallada al deseo de no cansar, de no fatigar a la enferma ni a su familia.

Habla la enferma

María Laino nos decía poco más ó menos lo siguiente: «Yo no podía casi moverme desde que caí enferma. Desde algunos días me levantaban algunos ratos, y apoyada en mi madre, ó en un bastón llegaba hasta una butaca y allí sentada pasaba dos ó tres horas.

Algunas veces llegaba hasta esa ventana, pero muy pocas, porque cuando había mucha luz hasta me molestaba. Aquí, en esa casa me he pasado ocho años casi sin poder moverme. Desde hace tres años me visita don Agustín Lazcano, y antes me habían visitado otros médicos.

«Si interrumpía la madre, y don Agustín fué el que nos dijo de ir a Lourdes, y gracias a la protección que nos dispensaron pudimos ir los dos. «Tuviéron que bajarme en brazos hasta el coche, y así me llevaron al vagón, y con gran trabajo pude llegar a Lourdes. Allí me colmaron de cuidados. Unos jóvenes señoritos franceses que se ofrecen a ser camilleros no se apartaron de mi lado, juntamente con algunas señoras de la peregrinación navarra, y algunos señoritos de Pamplona también peregrinos.

En camilla me llevaron a la piscina, y me bañaron. Cuando salí del baño ya podía andar, con dificultad, pero podía andar. Volvímos a nuestro hospedaje. Mi madre iba a ir a la gruta y a la iglesia con los peregrinos y yo decía: Estando aquí también yo quiero ir para no volverme a Pamplona sin haber estado en esos sitios, y fui, y pude ir andando, con gran asombro de la mucha gente que me seguía, y comulgué, y hasta pude arrodillarme. Ya desde entonces andaba bien y fui en la procesión del Santísimo. Un señor que es de Tudela y que vive en Barcelona, me ayudó y me acompañó también mucho. Después de estar en el Hospital, en donde me reconocieron los médicos, y en donde estuve por la noche. Ya ve usted; hasta hace 15 días no me podía valer yo sola, y cuando me levanta-

ban no estaba fuera de la cama más de tres horas.

De esas tres horas, algunos ratos pequeños había podido llegar a ponerse de pie, y ahora he estado en Lourdes 27 horas casi sin descansar.

Así explica lo ocurrido en Lourdes María Laino, y lo explica llanamente, con una sencillez admirable, y con facilidad y corrección de expresión, sin que de su boca salga una exageración, un chispazo de fantasía, nada que no sea la más pura la más exacta realidad.

Aunque desordenados y poco numerosos los detalles que María nos dió, salimos de la estancia a los pocos momentos, para no causar mayor molestia a la enferma.

El regreso

Ya hemos dicho al principio de esta información que María tuvo que ser bajada de su socola en brazos, y que no se pudo ayudar a sí misma.

Se pensó en llevarla a la estación en una camilla con ruedas que tiene la Cruz Roja y luego en el coche de la misma Asociación, y ambos vehículos fueron concedidos por el presidente, pero luego se la bajó en un coche.

Algunas vecinas y el padre de la enferma llevaron a cabo esta operación.

Pues bien, al volver María Laino descendió del vagón en que venía con el señor Obispo, sin necesidad de auxilio, con alguna dificultad, que no saltando, pero ella sola, hasta el extremo de no tener necesidad de la mano que la ofrecían distinguidas señoras.

Subió en coche hasta la puerta de su casa, y allí se apoyó y subió sola las escaleras hasta el primer piso, con gran asombro de las personas que hacía 48 horas la habían bajado en brazos.

Desde el primero al segundo piso fué ayudada, pero nada más que ayudada.

Don Agustín Lazcano visitó en seguida a su enferma, y la encontró sentada.

La mandó andar, y María anduvo sola; salió al descansillo, y bajó y subió varias escaleras con solo apoyarse en la balustrada.

El certificado

La enferma llevó a Lourdes, como llevan todos los enfermos, el certificado del médico.

El que dió a María el doctor Lazcano decía:

El infresquito etc., etc., certifico: Que María Laino é Ichaso, natural de Pamplona, de 27 años de edad, domiciliada en la calle de Jarauta núm. 35, cuarto segundo, se encuentra afecta, há cinco años de paraplejía, a consecuencia, probablemente, de esclerosis medular, aunque pudiera ser también de naturaleza histérica.

Y para que conste etc. etc.

Fué extendido este certificado el día 10 de este mes.

Hablando con el señor Lazcano

Para completar nuestra información y poder saber alguna noticia relativa al proceso de la enfermedad, visitamos a nuestro respetable amigo don Agustín Lazcano.

No hace falta decir que el Dr. Lazcano recibió al reporter amabilísimamente porque tanto conocida es la bondad y amabilidad del distinguido médico.

Largo rato permanecimos en el despacho de don Agustín hablando de la enferma, y hé aquí recogidos en desorden algunos datos interesantísimos.

Un pasmo

Era el año de 1900.

María Laino trabajaba como aprendiz en el taller de modista de doña Juana Redín.

Tanto su maestra como sus compañeras y lo mismo sus vecinas la querían mucho por sus bellísimas condiciones de carácter, por su bondad y por ser muy trabajadora.

El día 29 de Noviembre de aquel año de 1900 María sufrió, estando en el taller, un ataque.

Hubo necesidad de llevarla a su casa, fué acostada y desde entonces no volvió a levantarse de la cama hasta ahora.

Entonces fué atendida por el distinguido médico don Tomás Garmendia.

Se encargó de su asistencia facultativa después el reputado médico don Laureano Arraiza (q. e. p. d.) el cual visitó a la enferma durante más de un año.

Cuando falleció el señor Arraiza, fué visitada algunos días por el distinguido facultativo don Eduardo Martín y después se encargó de su asistencia su también distinguido compañero don Teodoro Lizasoain.

El señor Lizasoain visitó a la enferma más de dos años, al final de los cuales fué visitada por el afamado médico D. Daniel Arraiza.

Por último, desde hace tres años se había encargado de la enferma el reputado médico señor Lazcano, el cual visitaba a la enferma de tiempo en tiempo.

Todos los esfuerzos de los médicos resultaban inútiles, todos los esfuerzos se quedaban en desocho y la enferma no salía de su estado.

El señor Lazcano, seguro de que todos sus compañeros habrían empleado toda clase de medios para la curación de la enferma, trató de poner en práctica el tratamiento de la hipnosis.

Confaba el señor Lazcano que este remedio llegaría, si no a curar, a aliviar por lo menos a la enferma.

Tuvo el médico varias sesiones, pero no pudo conseguir en la enferma el sueño hipnótico, y por tanto no pudo conseguir la sugestión, y como se repitiera esta negativa abandonó el Dr. Lazcano el citado tratamiento.

Algunas medicaciones no pudieron ser propiadas a la enferma por falta de recursos.

Hace próximamente un año fué visitada la enferma a instancia del señor Lazcano, y desinteresadamente, por su compañero y amigo el Director del Manicomio de Leganes, nuestro distinguido paisano don Miguel Garraye, uno de los médicos españoles más competentes en las enfermedades del sistema nervioso.

Después de un detenido reconocimiento de la enferma, el señor Garraye dijo que se trataba de una paraplejía consecutiva tal vez a una esclerosis medular.

El Dr. Garraye sospechó que todo tratamiento resultaría, probablemente inútil, y aconsejó a la familia que levantasen a la enferma todos los días algunos momentos y procuraran que se pusiera de pie para ver si podía conseguirse que anduviera algo.

Desde entonces algunas veces, poquitas, pudo levantarse, pero solamente para estar sentada o para dar dos o tres pasos con grandísima dificultad apoyada en otra persona.

Dada la imposibilidad de la curación, y la religiosidad y confianza en la Virgen que tenía la enferma, el señor Lazcano inquirió con la Junta de la peregrinación para que llevaran a María Laino a Lourdes.

María fué llevada y ha vuelto casi curada.

María, piadosa

Hemos hablado con algunas vecinas de la calle Pellicerías.

A todos hemos oído decir lo mismo, que María era una muchacha modelo, a la cual querían mucho.

El propio Dr. Lazcano ha confirmado las afirmaciones de las vecinas.

María ha llevado el peso de su tristísima enfermedad con ejemplar resignación de mujer fervorosa.

Elarrezaba todos los días acompañada de su madre ó de alguna vecina, y confiaba mucho en la Virgen.

La pobre muchacha dada la falta de recursos de su familia, no esperaba, ni mucho menos, visitar a la Virgen en Lourdes ni otros santuarios, así es que cuando la dijeron que iba a ser llevada a Lourdes se alegró mucho.

Ha venido muy agradecida a las muchas atenciones que la han dispensado, y de su boca salieron sinceros elogios para distinguidas señoras y señorías, y distinguidos jóvenes que fueron en la peregrinación.

Los padres de la enferma

Los padres de la enferma son un matrimonio muy honrado y trabajador, que se han desviado por atender a su hija que en la flor de la edad, desde los 19 años a los 27 ha estado postrada en la cama.

El padre se llama Vicente Laino, es italiano, hace mucho tiempo que vive en Pamplona y su oficio es calderero.

La madre se llama Felicia Ichaso, y es natural de Los-Arcos.

Hallábanse los padres en casa cuando visitamos a la enferma.

Estaban realmente emocionados ante el prodigio que se había obrado en su hija, y permanecían callados, y como asombrados.

Mejoría

María nos decía que por momentos notaba que la inflamación de todo su cuerpo descendía, y que las piernas se aligeraban del peso que habían tenido.

Resumen

El hecho es clarísimo. Nadie tiene derecho a dudar de él.

María Laino hacía cerca de ocho años que se hallaba en la cama. Realmente estaba desahuciada.

La habían visitado notables médicos y no solo no había sido curada, sino que ni siquiera se había colocado en camino de curación.

El día que fué sacada de su casa para ser llevada a Lourdes, fué la primera vez que desde el 29 de Noviembre de 1900 era sacada de la calle.

Ella misma decía que hasta la luz y la extensión del horizonte causaron daño a sus ojos.

Cuando fué sacada de casa hubo necesidad de sacarla en brazos. En Lourdes tuvo que ser conducida en camilla a la piscina, y desde el momento mismo en que salió de ella pudo andar, y anduvo sola, seguida de numerosas personas, y asistió a la procesión del Santísimo, y cuando llegó a Pamplona, dos días después de su salida, pudo apearse del vagón sin auxilio, y pudo subir ella sola las escaleras de su casa, aquellas escaleras que no habían sentido las caricias de sus pies desde aquel tiempo en que María era una encantadora muchacha de 18 años, que tornaba del taller para acariciar a sus padres, y salir de su casa para ir al taller a trabajar para sus padres.

Aquellas escaleras sintieron un día triste las duras pisadas de unos hombres que conducían el cuerpo de la graciosa modistilla, de la muchacha ejemplar, enferma y herido de muerte. Un paréntesis de ocho años, la graciosa muchacha no volvió a subir los peldaños...

Ayer las escaleras sintieron de nuevo la caricia de aquellos pies juguetones, y vieron cómo la modistilla de antaño subía a su casa también alegre, con la santa alegría de que gozan los seres dichosos a quienes la Fé y la confianza en la Providencia de Dios dan el premio que nunca falta a los buenos y a los que perseveran en su amor a la Virgen Santísima.

Nosotros enviamos nuestra cordialísima felicitación a María Laino, a sus padres y a toda su familia.

Tafalla

FIN DE FIESTAS

El día ha amanecido hoy con tonadencia a la tormenta; no ha llegado a llover sin embargo.

Como de costumbre las rondallas y la banda municipal han alegrado la mañana con sus dianas.

En las plazas públicas se ha bailado de lo lindo y la alegría ha continuado presidiendo el final de nuestras animadas fiestas.

La paz y el orden y la alegría han reinado por completo.

Las cuadrillas El Conejo y la Estrella, reunidas, y la Alegría, no han cesado un momento de alegrar y divertir al vecindario.

Aunque pocos, se ven aun algunos forasteros, más no tardará esta ciudad en recobrar su vida normal.

Esta noche hay gran animación y alegría en la plaza de D. Francisco donde toca la banda municipal.

La gente ha reanudado sus faenas agrícolas.

Al terminarse nuestras fiestas envío un cariñoso saludo al amigo «Garcilaso» por su excelente labor en esta ciudad.

El corresponsal.

GACETILLAS

Hoy sale para Meilla a cuyo regimiento de infantería de Africa número 68 ha sido destinado recientemente, nuestro querido amigo el ilustrado sacerdote don Ramón Olalla, dignísimo capellán que hasta ahora ha sido del regimiento de Cantabria.

El señor Olalla deja en Pamplona muchos y buenos amigos que lamentan muy de veras su marcha, pues había conseguido captarse muchas y merecidas simpatías.

Nosotros que nos honrábamos con su amistad de porramos vernos separados de tan buen amigo, y al estrecharle ayer la mano cuando tuvo la atención de despedirse de nosotros, hicimos votos porque llevé buen viaje, tenga muchas felicidades en su nuevo destino, y vuelva pronto por Pamplona donde sus gratos recuerdos permanecerán siempre entre sus amigos.

En virtud de las oposiciones celebradas, ha sido nombrado organista de la Catedral de Tudela don Leocadio Her-

andez, joven seminarista de Pamplona; y beneficiado de la Catedral de Tarazona don Elias Hernandez, párroco de Cabanillas.

Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

Ayer al medio día se reunió bajo la presidencia del alcalde la Junta del patronato de la cárcel para acordar los últimos detalles relacionados con el traslado de los presos de la vieja a la nueva cárcel.

Los acuerdos adoptados no se hicieron públicos.

En las cajas del Banco de España en esta capital ingresaron ayer en canje duros por valor de 138.950 pesetas.

De ellos resultaron discos y por lo tanto ilegítimos por valor de 8.415 pesetas.

La guardia civil del puesto de Larraga ha denunciado al Juzgado a un vecino por encontrarse cazando sin licencia.

El cazador furtivo al verse sorprendido arrojó al río la escopeta.

También la benemérita de Allo ha denunciado ante el Juzgado a tres vecinos por dedicarse a la caza de conejos a lazo.

Durante el pasado mes de Julio ha ocurrido en la caja de la sociedad de socorros mutuos de Artesanos el siguiente movimiento de fondos:

Existencia anterior, 11.383'36.

Ingresos ordinarios y cupones de seis Obligaciones municipales, semestre 1.º Julio 1908 1.651'50.

Total, 13.034'86.

Gastos, 1.507'39.

Existencia en 1.º del actual 11.527'47.

Para últimas de este mes se anuncia la boda de los distinguidos jóvenes tafallenses don Gabriel Irigoyen y la bella señorita Carmen Echeverría.

Por adelantado enviamos nuestra cordial y sincera felicitación a los nuevos esposos.

En el concurso hípico celebrado en Bilbao ha obtenido un premio el capitán señor Alonso, del regimiento Caballería de Almansa.

Se encuentra enferma de algun cuidado la esposa del conocido industrial don Estanislao Luna.

Mucho celebraremos el completo restablecimiento de la enferma.

Durante la segunda semana del presente mes se han sacrificado en el Matadero de ganados 31 bueyes, 50 terneros, 94 carneros, 192 ovejas y 170 corderos, que en total han pesado 15.171.600 kilogramos.

Lo recaudado por el impuesto de la carne es de 4.919,15 pesetas.

En la villa de Lerín ha fallecido don Bernardo Ochoa, practicante de Cirujía.

Su muerte ha sido sentida por todo el vecindario del que se había sabido hacer apreciar el señor Ochoa.

A su inconsolable esposa y demás familia damos nuestro más sentido pésame.

En los Carmelitas serán los ensayos para los niños de la Cofradía del Milagro Niño Jesús de Praga hoy miércoles a las cinco y mañana jueves a la misma hora para niños y niñas.

Pasan de 15.000 las firmas que de la provincia de Navarra se han dirigido a Roma pidiendo a Su Santidad incluya en las Letanías la invocación Regina Decor Carmeli, ora pro nobis.

En el piso quinto de la casa núm. 43 de la Plaza del Castillo, habitación donde vive Antonio Navarro se cometió ayer un robo.

De una cómoda fueron sustraídos 40 duros.

La policía busca al ladrón.

En la inspección municipal están depositados para que los recoja su dueño dos vasitos de metal, de los que suelen traer los peregrinos que vuelven de Lourdes.

Dos mozalbetes fueron a venderlos a un comercio y han sido detenidos.

El día de la Asunción contrajeron matrimonio en la villa de Los-arcos la distinguida y bellísima señorita navarra Patrocinio Fernandez de Piérola y Mauleón y el ilustrado capitán de ingenieros y ayudante de campo del general gobernador de Logroño don Cesar Sanz Pastor y Mufiz.

A la solemnidad nupcial asistió distinguida concurrencia de Logroño y Los Arcos, toda la cual fué obsequiada con esplendidez.

Los nuevos esposos salieron de viaje de novios a San Sebastian y otras poblaciones francesas a pasar la luna de miel que les desamos sea interminable y llena de felicidades y venturas.

Nuestro colega «La Ribera de Navarra», de Tudela, acoge en sus columnas del número de ayer la siguiente noticia:

«Tenemos noticia de que el Ayuntamiento de Arguedas está gestionando, con la compañía de ferrocarriles del Norte, la construcción de un apeadero entre las estaciones de Castejón y Tudela.

Parece que el asunto marcha muy bien y que el apeadero se construirá en las proximidades del Soto del Ramaleto, y de allí se hará un camino hasta Arguedas, atravesando el Ebro por barca ó pontón.

Nos alegraremos de que el proyecto tenga pronta realización, como hacen esperar las satisfactorias noticias que se tienen, y sería muy conveniente que todos los que han de resultar más ó menos beneficiados se interesasen en la obra, secundando los propósitos del pueblo de Arguedas.

Nuestro Ayuntamiento y los propietarios de los Sotos y pueblos vecinos debieran estudiar el asunto y favorecer, en cuanto puedan, la realización de tan buena idea».

«La Voz de España», publicación consagrada a la defensa de las clases productoras, ha sido declarada órgano oficial de la Unión Agraria Española y

con tal motivo, ha introducido grandes mejoras en su confección y texto.

Felicítamos a nuestro colega, por el triunfo y honor alcanzado, al paso que reconocemos lo necesario que era a los organismos agrícolas, tener un órgano oficial dentro de la Prensa, que les sirva para comunicar impresiones y desarrollar públicamente las ideas.

En el Juego Nuevo se celebró ayer tarde un buen partido de pelota.

Lucharon Astiz izquierda y Morrás, contra Peruchena y Yangua.

Este partido había despertado gran curiosidad entre los aficionados, los cuales llenaron el frontón.

La lucha fué encarnizada, principalmente en su primera mitad pero al momento se dejó entrever alguna ventaja en favor de Astiz y Morrás, que terminaron los nueve juegos del partido, mientras sus contrarios quedaron en el quinto juego.

La cátedra acertó en sus pronósticos.

Este mismo partido fué perdido últimamente por Astiz, es decir, una pérdida moral, pues los bandos contendientes llegaron a igualarse en el juego ocho en los quince del juego decisivo.

Nuestro querido corresponsal en Carcar, nos dice con fecha de ayer:

«Ayer como de costumbre, se celebró en este pueblo la función anual que la Cofradía del Santo Rosario hace en sufragio de los hermanos difuntos.

Predicó un R. P. Dominicó de la residencia de Beárin.

El sermón fué excelente, por lo que dejó muy satisfecho al auditorio».

Anoche recibimos el siguiente telegrama expedido en Deva (Guipúzcoa):

«ECO NAVARRA, Pamplona. Novillos Berlián bravos. Bernalillo sacado hombres ambas tardes de corrida.—José».

Los periódicos de Montevideo relatan estos días a nuestra Redacción lo que la agradable fiesta celebrada en honor de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en la Legación española.

A juzgar por los relatos de la prensa la fiesta resultó brillantísima.

Han sido nombrados maestros en propiedad para las escuelas de Eoriz, Artaiz y Arandio los señores don Severiano Ibañez, doña Narcisca Aillon y don Virgilio Gonzalvo, respectivamente.

En poder del Administrador de este periódico se encuentra un rosario que anteaer lo halló en la vía pública una distinguida señora.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 14 licencias de caza, 10 de pesca y 2 de uso de armas.

Jugo de carne «Puro», del Instituto Químico médico del Dr. Scholl, de Munich, de gran poder nutritivo y muy eficaz para convalescentes y personas débiles.—Pídase en las buenas farmacias. Depósito en la de Arteaga, Paseo de Valencia 32. (a)—26

De verano. Ha regresado de Biarritz la señora doña Petra Maestu, viuda Marticorena, en compañía de su angelical hija la niña María Pilar, muy encantadora por los baños.

La coincidencia de haberse reunido en Biarritz con dicha señora y niña con nuestro don Gregorio Arzoiz, les ha proporcionado el placer de verse y hacerse recíprocamente.

—De Bargoeta y Valcarlos ha regresado nuestro querido amigo el joven abogado don Nicolás Mangado.

—Se encuentran en San Sebastian distinguida señora de don Joaquín Bolezneta con sus hijos y bellas hijas.

—De San Sebastian han regresado gran número de pamploneses que han ido a la bella Easo a pasar los últimos días.

Entre ellos recordamos a los señores Larrondo, padre ó hijo; Guerediaga, Ortigosa, Fernandez, Echeverría, Adaz, Gaibeto, Frauca, Sagasta, la fuente Flandes, Miqueoz, Recalde, Ramirez de Eparza, Troitillo, Domínguez, rriarte, Sanjulian y otros muchos.

—Han marchado a Biarritz y Lourdes la señora viuda de don Santos Lobarren con su bella hija Lola.

—Se encuentran veraneando en San Sebastian la esposa de nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Administración Militar don José Vega y su hija Juana Carmen.

—Para San Sebastian ha salido doña Francisca Armandariz y sus bellas hijas Jesusa y Serapia Munarriz.

Ha llegado a San Sebastian donde cabe consultas de 10 a 12, Zubiate, 1.º y practica todas las operaciones para curar la sordera, tisis laríngea, flujo de oídos y enfermedades relacionadas con la especialidad a que se dedica, el reputado especialista don Alfredo Gallego, director del Imperio Instituto de Curación de Madrid, Bernardo, 18, dedicado al tratamiento de enfermedades de garganta, nariz, oídos. En el ozema (fetidez aliento) causa frecuente de divorcio, su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnante enfermedad.

9 11 13 15 18 19 21 23 25

Por el exceso de anuncios que hacen para la plana tercera, nos vemos obligados a pasar los siguientes a la columna de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Yrazu y Compañía, Cochera, Servicio de venta de ovejas, Consulta de enfermedades, Agente marítimo, Arriendo de necieria.

Urberuaga de Urbilla, Marquina (caya). Aguas azoadas. Especialidad en las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías remiten gratis.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 18 (8 noche).

Ladrones sorprendidos

En Orio dos jóvenes intentaron hurtar frutas en la huerta del párroco, pero éste sorprendió a los rateros y los ha denunciado al juzgado.

Un atropello

Contra el pretil del portal de Arriaga ha chocado el automovil de don Manuel Lopez.

Por fortuna el auto no aplastó a uno de los muchos chicos que por allí se encontraban jugando.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 18 (10,20 noche).

La estación del Rey

El Rey no ha concedido hoy audiencias.

A pesar de haberse retirado anoche bastante tarde, pues asistió a la función de gala del teatro Arriaga, esta mañana ha salido el Rey bien temprano de Palacio y ha tomado parte en las regatas.

Embarcó en una cañoa-automovil del «Girada» y en ella se trasladó con lucido acompañamiento hasta las obras del futuro cuartel de la Reina Victoria.

Luego se trasladó al campo de Basurto donde presencié las maniobras del Regimiento de infantería de Garelano, y de dicho campo se trasladó a presenciar las pruebas del concurso hípico.

Las regatas

Las regatas hoy celebradas han resultado muy brillantes, siendo presenciadas por numeroso público.

Tomaron en ellas parte gran número de balandros entre ellos el «Zape» que era patronado por S. M. el Rey.

El resultado de las regatas ha sido el siguiente:

Primer premio, «Isle 2.º», de Alemania; segundo, «Ohirta», de Bilbao; tercero, «Carmen», alemán, y cuarto, «Princesa de Asturias», de Bilbao.

El balandro del Rey llegó en décimo lugar, y el balandro «Miau» patronado por el señor Gallón tuvo que retirarse por haber sufrido averías.

Una visita

Se asegura que el Rey visitará el jueves los diques secos de Euskalduna.

El de Marina

En el exprés de las 4 menos 5 de la tarde ha marchado a la Corte el mini-

tro de Marina señor Ferrandiz, ya la estación fué despedido por las autoridades y muchos amigos particulares.

Antes de la marcha celebró una reunión en la Comandancia de Marina una nutrida representación de oficiales.

Sobre lo tratado se ha acordado una reserva, pero se supone que la Comandancia ha tenido por objeto este proyecto de comunicaciones marítimas.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 18 (9 noche).

El capitán general

En el rápido de esta mañana ha ido para Burgos el Capitán general de la región señor Aguirre, el cual fué despedido en la estación por las autoridades y comisiones de todos los regimientos de la guarnición.

El objeto de su viaje es esperar en Burgos la llegada del ministro de Guerra que marcha a una cacería.

Viajeros distinguidos

Entre los viajeros que hoy han ido figuran el marqués de Santa Eulalia, guardador de joyas de S. M. el marqués de Ibarra, que pasará el verano en esta capital y el duque de Ragua, con el fin de presenciar la de sus toros el domingo próximo.

La Reina

S. M. la Reina D.ª Cristina ha estado esta mañana en coche desacompañada de una de sus damas, yendo por los alrededores de la estación.

Por la tarde volvió a pasar por afueras.

El de Estado

El ministro de Estado ha estado hoy en su despacho oficial al repartir ante Brasil, con el cual se ha una detenida conferencia.

El alcance de esta no he podido averiguar oficialmente, pues el ministro se ha mostrado muy reservado, todo hace suponer que el objeto principal de la conferencia es reunir a todos los medios por los cuales se ha de hacer más estrechas y cordiales relaciones entre España y la República Brasileña.

El día de hoy

Todo el día de hoy ha estado lluvioso y triste, pero sin arrojar agua.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 18 (8 noche).

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy y yes últimamente promulgadas y

ma de Guerra sobre la base del pase a la reserva del Intendente general señor Santitas.

En dicha firma figuran los nombramientos de otros Intendentes del Ejército; ninguno afecta a esa región.

Un decreto nombrando presidente de un tribunal de oposiciones a don Benito Pérez Galdós, y otras disposiciones de menor interés.

La introducción de la plata

El decreto, sin duda más importante de la «Gaceta» de hoy es el que se refiere a la introducción de la plata.

Previéndose en dicho documento que el referido metal, ya sea formando un cuerpo puro, ya en aleación, solo podrá ser introducido en España por las Aduanas de las capitales de provincia y las de Irun y Portbou.

Las condiciones de la ley de dicha plata se determinarán después de un minucioso examen del metal.

Oportunamente se dictarán órdenes para la aplicación de esta R. O. que comenzará a regir desde el día 1.º de Septiembre próximo.

El eterno incógnito

Un despacho de Barcelona dice que por ahora no es posible determinar culpabilidad ninguna para nadie en el atentado dinamitero que se realizó a bordo de un vaporcito golondrina, pues de las declaraciones de los testigos nada concreto se puede deducir respecto a los probables autores o cómplices de aquél delito.

Los interrogatorios han sido todos muy extensos, y pasan de cien los testigos que ante el juez de instrucción han desfilado sin aportar luz alguna en este necno que aparece tan tenebroso como otros análogos.

Dícese que en breve se efectuará un nuevo reconocimiento de los cascos de la bomba.

Lo de los duros

El señor La Cierva ha dicho hoy a los periodistas que no es cierto que en la circular que últimamente dirigió a los Gobernadores respecto al canje de los duros hubiese hecho constar que la Cámara de Comercio de Madrid había acordado aconsejar al comercio que admitiese los duros a partir del día 24.

Añadió el señor La Cierva que él, en la referida circular no precisó hecho alguno referente a la Cámara de Comercio, limitándose a tributar un aplauso al comercio de Madrid, por su actitud desinteresada y patriótica.

La Cámara de Comercio de Madrid ha enviado una nota a los periódicos diciendo que no es cierto que el comercio madrileño haya acordado admitir los duros a partir del día 24.

Añade la nota que no es posible prever el acuerdo que sobre este punto recaerá, pues cada vez es más difícil distinguir las diferencias entre los duros legítimos y los ilegítimos.

Una agresión

Esta mañana en una de las calles céntricas de Madrid ha sido agredido Antonio Lozano, sobre el cual echáronse de repente dos sujetos que dispararon dos tiros sobre Lozano, ocasionando la fractura del muslo a consecuencia de la herida recibida.

Sobre este hecho se hacen vivos comentarios por suponerle consecuencia de una venganza, opinando algunos que la circunstancia de ser el Lozano presidente de una de las sociedades madrileñas que tomaron parte activa en el fracasado cierre de hace tres días, está íntimamente aparejado con los móviles de la agresión.

Salmerón enfermo

Un conocido republicano, llegado recientemente de Pau ha referido su visita a la quinta en que se encuentra el señor Salmerón, el cual se halla en cama desde hace algunos días.

Parece ser que la salud del señor Salmerón no ha experimentado la mejoría que se esperaba. Le asiste un médico francés y por especial encargo del mismo se ocultan al señor Salmerón las visitas que hacen los españoles o las personas llevadas allí por el deseo de saber el curso de la enfermedad.

Como se comprenderá, esta medida ha sido tomada con objeto de no alarmar al enfermo, que se impresiona con bastante facilidad.

Ha dicho también el citado republicano que el señor Salmerón sufre algunas crisis nerviosas y que la circunstancia que más le hace sufrir es no poder conciliar el sueño fácilmente.

Consejo de ministros

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros residentes en Madrid al objeto de celebrar Consejo.

Al entrar los consejeros nos dijo el señor Bustillo que la reunión se celebraba a petición del marqués de Estella y con el fin de fijar el contingente del ejército para 1909.

Seguramente se acordará que el cupo para dicho año sea de 50.000, ó sea ocho mil menos que en el actual.

También nos dijo el expresado ministro que probablemente se tratará de lo relativo al canje de la moneda ilegítima.

El señor La Cierva lleva al Consejo algunos expedientes de poco interés.

El marqués de Figueras nos dijo que si había tiempo daría a conocer a sus compañeros de gabinete otros proyectos de ley.

Notas extranjeras

Comensal inoportuno

Londres.—Un despacho de Mariemba da cuenta de un incidente que le ha ocurrido en dicho punto y que demuestra la haneza con que vive el rey de Inglaterra.

Ayer fué el rey Eduardo a comer al Café Delevue, acompañado de su alto séquito privado.

En la mesa que ocuparon el rey y sus acompañantes quedó un espacio libre. Acertó a entrar una señora muy guapa luciendo una toilette tan lujosa como provocativa.

La señora, una demimondaine bastante conocida, según aseguran algu-

nos, sentóse a la misma mesa del rey, con el consiguiente asombro del dueño del hotel.

Este acercóse a la señora invitándola a levantarse.

Entonces el rey Eduardo, que no esperaba a nadie dijo:

—¡Déjela en paz!

Y ordenó que se instalase un velador cerca de la mesa real donde pudiese ser servida la señora, que confesó no había conocido al soberano inglés.

Los acompañantes de Eduardo hablaron con la señora y ofrecieronla Champán.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 17 Día 18

Table with financial data: Deuda perpetua 4 por 100 int. 83'90 83'90, Idem id. fin de mes. 83'92 83'90, Idem fin próximo. 00'00 00'00, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83'87 el id. Fin próximo a 00'00, los franceses a 11'95, las libras a 28'14, el amortizable a 101'00 y el Amortizable nuevo a 89'65.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 18 (11 noches.)

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado esta tarde en el Palacio de la Presidencia, ha durado tres horas, y, según las noticias que se han servido facilitarnos primero el señor Sanchez Bustillo y después otros ministros, en el Consejo ha ocurrido lo siguiente:

El cupo de soldados

El Consejo ha acordado, a propuesta del ministro de la Guerra, fijar el cupo del actual reclutamiento del ejército en 50.000 hombres, esto es 8.000 menos que el contingente llamado a filas el año próximo pasado.

Alemanes en Canarias

Ha sido aprobado un expediente en que se autoriza a una casa alemana para establecer depósitos de carbón en Canarias.

En esto, según los informes oficiosos, el ministerio de la Guerra accede a los deseos manifestados por el Comercio de aquellas islas, que pedía se permitiese a los particulares establecer dichos depósitos.

Pero el ministerio de la Guerra hace esa concesión con un extenso pliego de condiciones, entre las cuales hay algunas muy severas.

Tal es la de que en caso de guerra ó de hallarse amenazada la integridad del territorio español, el Gobierno retirará la concesión y podrá destruir los depósitos de carbón, sin que el concesionario tenga derecho a indemnización ni a formular reclamación alguna por tal medida.

Lo de los duros

Después los ministros de Hacienda y Gobernación han dado cuenta del curso que sigue el canje de los duros ilegítimos, el cual se va realizando con orden y sin dificultades.

Se ha dado también cuenta de comunicaciones de dos Cámaras de Comercio, que ofrecen facilitar cuanto puedan la circulación de duros después que haya terminado el plazo para el canje y recogida de los ilegítimos.

De Instrucción Pública

Han sido resueltos varios expedientes de crédito para el Ministerio de Instrucción Pública.

Uno de esos créditos es para sufragar los gastos de ampliación de la universidad de Oviedo; y otro para calefacción en el citado Ministerio.

De Guerra

También se ha acordado adquirir máquinas para las fábricas de Murcia, Sevilla y Granada.

De Hacienda

Asimismo han sido resueltos varios expedientes para la ejecución sin sujeción de varias obras en dependencias del ministerio de Hacienda en varias provincias.

Para los notarios

Ha sido aprobado un proyecto de Real decreto, presentado por el ministro de Gracia y Justicia, en el cual se dispone que se verifique por oposición el ingreso de los notarios en la tercera clase de los mismos.

El canje de los duros

También hoy se ha verificado el canje de duros sevillanos sin novedad en toda España.

Las cifras de las operaciones de canje efectuadas hoy en Madrid son las siguientes:

Table with financial data: Compañía Arrendataria de Tabacos: presentadas 6.105 pesetas, ilegítimas 1.225, Casa de la Moneda: de 13.375 pesetas que han sido presentadas, han resultado ilegítimas 1.100, etc.

El total de los duros canjeados ayer en toda España asciende a dos millones de pesetas.

Por defraudación

Terminado ya el expediente incoado con motivo de denuncia contra el contratista del impuesto de consumos en el extrarradio de Madrid don José Villarroya y otros individuos, el Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra dicho contratista y otros tres individuos.

Estos últimos han ingresado en la cárcel, pero el señor Villarroya ha desaparecido.

Instalando

El ministro de la Gobernación, en su entrevista de hoy con los periodistas, ha insistido en los juicios que hemos comunicado los días anteriores sobre legislación social y en particular sobre lo relativo a las tabernas.

En la conversación de hoy el señor La Cierva ha hablado de esos asuntos en tono humorístico.

De provincias

Una venganza.—Visajeros distinguidos.—La infanta Luisa.—El monumento a Pereda.—El Obispo de Canarias.—Por los sevillanos.—Gaceta andaluza.

Coruña.—En la casa del cura párroco de Santa María de Robis han estallado dos bombas de dinamita.

Ignóranse quienes sean los autores del atentado. La explosión solo produjo destrozos materiales.

Supónese con bastante fundamento que se trata de una baja venganza de que se ha hecho víctima al referido sacerdote.

Son esperados en esta ciudad el ex-ministro señor García Prieto y el vizconde de Eza, Director general de Agricultura.

Se organizan festejos para obsequiar dignamente a ambos señores.

Santander.—En Santillana se ha celebrado una solemne y brillante procesión con objeto de impetrar del cielo un feliz alumbramiento de la infanta Luisa.

Al terminar la procesión organizóse una función religiosa en la iglesia. Las señoritas de Santillana habían adornado previamente la iglesia con multitud de flores.

El infante don Carlos, invitado al acto, entró en la iglesia bajo palio.

Más tarde se celebró un Juach en la casa del Ayuntamiento, a la que asistió lo más florido del pueblo y de la colonia veraniega.

La representación del bello sexo eran tan nutrida como hermosa y elegante.

Santander.—En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión encargada de la erección del monumento a la memoria del insigne novelista montañés Pereda.

Se ha acordado abrir un concurso de bocetos, al que podrán concurrir todos los escultores españoles.

El premio que se conceda al boceto que resulte elegido, será importante.

Las Palmas.—Ha fallecido el Excelentísimo é lmo. Sr. D. José Cueto y diez.

La muerte de este Prelado ha sido muy sentida, porque era muy estimado de sus diocesanos por sus virtudes y excelentes cualidades.

Cáceres.—De Logroñan comunican que en Añia ha ocurrido una sangrienta colisión ocasionada por la cuestión de los duros sevillanos, resultando muertos dos individuos y heridos varios.

Cádiz.—En espera se cometió el año pasado un crimen, el asesinato de una mujer, y hasta ahora no se ha logrado descubrir a los autores.

En estos días una mujer que vivía con la asesinada, ha declarado que le ha aparecido varias veces la asesinada y le ha manifestado que los autores de su muerte fueron dos individuos llamados Pedro Ramos y Diego Ruiz.

Esto ha llamado mucho la atención y dado motivo para animados comentarios.

La guardia civil practica activas pesquisas.

MENCHETA.

De madrugada

Avance de Muley Hafid

Madrid 19 (1'30 madrugada.)

Paris.—Se ha recibido un despacho de Tanger que dice que el caudillo hafidista Omrani al frente de una fuerte mehallá ha abandonado Elkraz marchando al encuentro de Ben-Auda, pachá de Tanger, acampado en Aindalsa.

Tal vez del éxito de esta marcha dependa la posibilidad de un ataque formal del Hafid contra Tanger.

MENCHETA.

Se desea vender una yegua de seis años y siete cuartas y media, cargada del burro y con una potra de cuatro meses y también una mula de treinta meses hija de la misma yegua y la misma altura. Dirigirse a Santiago Zubista Ganes, en Arguedas, Navarra, 4-1

La Caja rural de Lerga

admitirá proposiciones hasta el día 27 del mes corriente, para el arrastre de 1000 sacos de abono mineral de 50 kilogramos cada uno, desde la estación de Tafalla a esta villa, siendo de cuenta del proponente los gastos de descargo y almacenaje. La junta reserva el derecho de aceptar la proposición más conveniente ó desecharla todas ellas.

Lerga 16 de Agosto de 1908.—El Presidente, Vicente Uriz. 3-1

Molinero-farinero que sabe su obligación se ofrece para dicho trabajo. Dará razón San Antón número 50 3-3(a)

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA MAGALLÓN Y CAMPUZANO. Marquesa de Vessolla, Condesa de Ayanz. FALLECIÓ EN PAMPLONA EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1899. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nieto político, biznietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Aguas sulfurosas, Ferro-Manganíferas

RADIO ACTIVAS DE ORMAIZTEGUI (Guipuzcoa.)

A una hora de San Sebastián, con estación en la línea férrea del Norte.

Son de eficacia reconocida en el tratamiento del Escrofulismo, Neurosis, Hepatismo, Catarras crónicos, Caquexias, Anemia y Cloro-Anemia.

Obra como verdaderos fermentos metálicos, y las acciones curativas que desenvuelven, se deben principalmente según los notables trabajos del célebre Doctor Robin, de Paris, al manganeso que contienen en disolución.

Médico Director, doctor don Ubaldo Castells. Establecimiento acreditadísimo con más de un siglo de existencia. Servicio hidroterápico completo. Fonda inmejorable con mesas de primera y de segunda al alcance de todas las fortunas. Servicios especiales; precios convencionales. Facilidad de comunicaciones é itinerario cómodo por el ferrocarril del Norte; viaje directo hasta la estación de Ormaiztegui por los trenes correos, mixtos y expresos.

Campaña alegre y fértil, Capilla, Alumbrado eléctrico. Correo diario mañana y tarde. Para más informes dirigirse a los propietarios Zanguin Hermanos, Ormaiztegui. 2 6 9 13 16 19 23 27 30

Colegio de San Felipe

de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y gran Casa.—Pensión para alumnos de Facultad.

Este Colegio fundado en 1866 es uno de los más antiguos de España y el único en Zaragoza con cuadro completo de Profesores, todos ellos titulados.

En los exámenes verificados en el Instituto de esta capital durante el último mes de Junio, ha obtenido este importante Centro el siguiente brillantísimo resultado: Matriculas de honor, 18.—Sobresalientes, 45.—Notables, 59.—Aprobados, 96.

Desde el día de la fecha, queda abierta la matrícula para el curso próximo, encargándose el Director del Colegio de todas las gestiones relativas al asunto que se le confien.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. Detalles y reglamentos en la Secretaría del mismo, Plaza de San Felipe, 3.—Zaragoza. 30-20

Enfermedades de la vista

Doctor Racondo, especialista, ex-jefe de la Clínica de Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de Paris.

Consulta diaria de diez a una. Consulta gratuita martes y viernes. Hotel "La Perla", habitación número 30. 12-10

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Succursales y vice versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

ALMACEN

de Cal hidráulica, Cemento Portland, Baldosas de Cemento y de Mármol comprimido.—Azulejos de todas clases.—Tubería de Gres y de Cemento.—Bañeras, Fregaderas, coccinillas, etc.—Asfalto de Maestu (el de mejores resultados.)

TIBURCIO GUERENDIAIN, ESTAFETA, 1, PAMPLONA 30-26

Clínica Ortopédica Prim

Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso. HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS. CONTENCIÓN absoluta de la hernia por voluminosa que sea; CURACIÓN EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El bragero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Clorurado, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfurosas, (manantial Iturbidencita). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofulismo, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre. (a) 800-56

LA ACTIVIDAD.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. Capital social: 10.000.000 de pesetas. PAMPLONA.

Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 450 por 100 anual.

Id. de seis meses, el 350 por 100 ; Id. de tres meses, el 250 por 100 ; Id. a la vista, el 2 por 100 ; Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales situas en el edificio propiedad de La Actividad, calle de José Alonso, núm. 4.—Pamplona.

REUMATICOS

El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los Baños y Barros de Arnedillo

Asombrosas curaciones en el balneario.—Mejoras importantes en el Establecimiento y véligo de fonda. Telégrafo, luz eléctrica y dos correos diarios. Viaje a la estación de Calahorra.

Anuncios recomendados

Yrazu y Compañía

BANGA
Calle Moreno, 967, Buenos Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas.
Representante en Pamplona don Miguel Jaunzarán, calle Eslava, número 80.
90-58

Cochera Se desea tomar en arrendamiento una cochera capaz para tres ó cuatro carruajes, situada en calle espaciosa y con buena entrada. Las ofertas diríjanse General Chinchilla, núm. 6 principal izquierdo. —10

Se vende Se admiten proposiciones para la venta de una casa y veintiseis robadas y media de tierra bajo el precio mínimo de 2.500 pesetas. Se hallan próximas al ferrocarril. Dará razón Gil Andueza, en el Triunfo de San Agustín. 10-9 (a)

Venta de ovejas
en Munsain de la Solana.
D. Juan Vicuña tiene de venta ciento treinta ovejas negras, raza de Tudela; sesenta blancas de la tierra y dos morcos. Las ovejas están cargadas y en excelente estado de carnes. 6-6

Consulta de enfermedades DE LOS OJOS
Dr. Carlos Amat, Eslava 1, 1.º.—De 11 á y de 2 á 5. 10-6 (a)

Agente marítimo
El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero á precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
Diríjanse Zapatería 86 y Mayor 106.
DOMINGO APEZTEGUÍA.
Encargado en Estella, Adrián Zusa.
Casa en Buenos Aires Olacabuzo 214.
100-80

Arriendo de carnicería
y hierbas.
No habiendo habido postor en la subasta verificada el día 16 del actual para el arriendo de la carnicería y yerbas de este término municipal, se celebrará nueva subasta el día 23 del mismo á las once horas con la rebaja del 20 por 100 del tipo que sirvió de postura en la primera, eligiendo las demás condiciones de ella.
Tiebas 17 de Agosto de 1908.—El alcalde Francisco Senosain. 100-82

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

Antiparasitaria, antihéptica, antiséptica, antiscrofúlica, antibiliosa y reconstituyente. Únicamente y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones se ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras en la París de 1884, se le concedió el

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva por sus virtudes antisépticas, y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, inflamación del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.
Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se someten las curaciones eventuales con el uso del agua en bebida.
El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija
43 AÑOS DE EXISTENCIA
—GARANTIAS—
Capital social: Ptas. 5.000.000
Reservas y primas 18.602.945'05 23.602.945'05
Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1907: Pesetas 1.954.648.170
condos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía
Nuestros satisfechos 10.680 que importan pesetas 11.936.087'71
¿Queréis hacer un seguro bien garantido?
Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conozcáis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.
El comisionado principal, SEBASTIAN GASTREBENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36 PAMPLONA.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal
Premiada en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc., Poderose reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.
De venta en las principales farmacias de España.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
44 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona.

Chocolates y Cafés
—DE LA—
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

La salud de la mujer

Específico americano del farmacéutico Joaquín Lagunilla
Gran éxito en toda la América, aprobado por la Dirección general de la Salud Pública de los Estados Unidos del Brasil.
Este medicamento superior á la Ergotina, Apio, Apioina, etc., pues reúne las propiedades de éstos, sin tener sus inconvenientes, cura las hemorragias de la matriz, cura, calma y regulariza la menstruación, cura la Leucorrea ó flores blancas, cura el catarro cervical, etc., etc., siendo tan energético en sus resultados, á la vez que inofensivo para el resto de la economía, que consigue los mas halagados de aquellos, aun tratándose de enfermedades antiguas y graves. Cura radical é infalible de todas las enfermedades del útero.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito principal, Pelota, 1, Bilbao. Desconfiad de las imitaciones y exigid la firma del autor, J. Lagunilla.

Boletín religioso

SANTORAL
Día 19 Miércoles.—Ntra. Sra. del Olvido
—El glorioso príncipe San Luis, de la Casa Real de Nápoles, fue hijo de Carlos II, rey de Nápoles y Sicilia, y de María princesa de Hungría. A los cuarenta años fue enviado en rehenes por su padre á Casa de Aragón; á disposición del rey de Aragón; y en sus años que residió en Barcelona estudió perfectamente las ciencias eclesásticas, y no desconfió de aprovechar en la virtud. Vuelto á su patria, trató su padre de casarle con una infanta de Aragón; pero el santo joven, desengañado de las vanidades del mundo, renunció el derecho que tenía á la Corona por el humilde hábito de San Francisco. El Papa Bonifacio VIII le nombró Obispo de Tolosa á los veintidós años de edad y precesando la dispensa competente, fue consagrado. Reformó su catedral, arregló las costumbres y distribuyó sus rentas entre los pobres y las iglesias necesitadas. Concomido al rigor de sus trabajos y penitencias, entregó su alma inocente en manos del Criador el 19 de Agosto del año 1229.
CULTOS
Oficio del quinto día de la Octava con Ato semidoble y color blanco.
En la Catedral.—A las 7 y media y 8 misa rezada, á las 8 y media horas menores y misa conventual, á las 10 misa de la octava de la Ascensión.
A las 8 y media vísperas, completas y rosario, á las 9 y media matines y laudes,

salve, siendo á continuación el rosario de los esclavos.
En los Corazonistas.—Novena al Corazón de María. A las 7 de la tarde con rosario, gozos y sermón por el P. Superior.
En San Saturnino.—De 5 y media á 7 y media Cuarenta Horas.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—San Saturnino 12-2.º.
San Lorenzo.—Santo Andía 15-2.º.
San Nicolás.—Lindachiqua 20-3.º.
San Juan Bautista.—Casa Parroquial.
San Andrés.—Calderería 1-3.º

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALLES	
Bobo	Doble decálitro
Trigo	Reales vellón 28 80
Avena	11 00
Uzabada	11 05
Habas duras	16 00
Habas anchas	16 00
Bean	16 00
Mais	19 00
Arroz	14 00
Garbanos	14 00
Algarroba	14 00
Alfalfa	08 00

EL TIEMPO
Temperatura máx. de ayer 39,0
id. mínima de ayer 15,0
Altura barométrica á las 9 de ayer 724,5
Español recorrido por el viento en 24 horas 55 horas en Kilómetros 68

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sea 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Pórt-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 11 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.
Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.
Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa Blanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.
Línea de Tanger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

El Eco de Navarra

se halla de venta:
En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fern.
En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María García.
En San Sebastian: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosko del señor Alonso, Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
En Zaragoza: Kiosko de don Antonia Arca, Plaza de la Constitución.
En Tolosa: casa de Miguel Garate, Plaza de Verdura.

Vacaciones en Francia
L'Institución S. Pierre Rue Triac número 11, Burdeos, es uno de los centros católicos de enseñanza más antiguos y acreditados de Francia.
Admite jóvenes españoles durante el verano para estudio del francés y preparación á los exámenes oficiales de Septiembre. Para informes dirigirse al señor Consul de España en Burdeos. —37



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídase en todas partes, eligiendo la marca estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonera, Tapia y Sobrino.—Bilbao. imp 150-150

Euevara y Compañía

Plaza de Albia, número 1, BILBAO
Correas de BALATA VICTORIA, PELO DE CAMELLO, ALGODON y CUERO PAIS é INGLESA.
Bombas para pozos
Tuberías y accesorios desde 1/4 á 4 pulgadas. Mangueras de lona y de goma para riego é incendios.—Limas-Sierres circulares de cinta, y Aceros Ingleses.—Metal Antifricción GLACIER.—Ejes de Acero-Poleas de chapa y de madera para transmisiones.—Herramientas para talleres.—Palas Inglesas.

Baños Nuevos de Fitero

TERMALES Á 48º.—Eficacísimos en afecciones REUMÁTICAS, GOTA, NEURALGIAS, y consecuencias de DISTENSIONES, FRACTURAS, DISLOCACIONES, etcétera.—15 de Junio á 30 de Septiembre.—Ferrocarril hasta Gastejón (Navarra), y servicio de coches hasta el Bañadero.—Esmerado servicio de fonda.—Excelentes habitaciones.
MEDICO DIRECTOR: DOCTOR G. CAMALEÑO —13

VALORES DE NAVARRA

COTIZACIÓN DE AYER	
Deuda provincial á 4 por 100	102
Deuda municipal á 4 por 100	102
Credito Navarro.	
La Papelera Española	
Pábrica del Hueso (Vera)	
Idem id. Obligaciones al 4 por 100	
La Vizcaya (Compañía)	
Tesorería Mecánica Pamplonesa	
Banking de España	
Agencia de Anstet	
Caja de Pósitos	
La Agrícola, 1.º serie liberada	
Id. 2.º serie 10 por 100 bonos	
Idem 1888 F. serie 2.º por 100	
Idem 1888 F. serie 3.º por 100	
Idem 1888 F. serie 4.º por 100	
Idem 1888 F. serie 5.º por 100	
Idem 1888 F. serie 6.º por 100	
Idem 1888 F. serie 7.º por 100	
Idem 1888 F. serie 8.º por 100	
Idem 1888 F. serie 9.º por 100	
Idem 1888 F. serie 10.º por 100	
Idem 1888 F. serie 11.º por 100	
Idem 1888 F. serie 12.º por 100	
Idem 1888 F. serie 13.º por 100	
Idem 1888 F. serie 14.º por 100	
Idem 1888 F. serie 15.º por 100	
Idem 1888 F. serie 16.º por 100	
Idem 1888 F. serie 17.º por 100	
Idem 1888 F. serie 18.º por 100	
Idem 1888 F. serie 19.º por 100	
Idem 1888 F. serie 20.º por 100	
Idem 1888 F. serie 21.º por 100	
Idem 1888 F. serie 22.º por 100	
Idem 1888 F. serie 23.º por 100	
Idem 1888 F. serie 24.º por 100	
Idem 1888 F. serie 25.º por 100	
Idem 1888 F. serie 26.º por 100	
Idem 1888 F. serie 27.º por 100	
Idem 1888 F. serie 28.º por 100	
Idem 1888 F. serie 29.º por 100	
Idem 1888 F. serie 30.º por 100	
Idem 1888 F. serie 31.º por 100	
Idem 1888 F. serie 32.º por 100	
Idem 1888 F. serie 33.º por 100	
Idem 1888 F. serie 34.º por 100	
Idem 1888 F. serie 35.º por 100	
Idem 1888 F. serie 36.º por 100	
Idem 1888 F. serie 37.º por 100	
Idem 1888 F. serie 38.º por 100	
Idem 1888 F. serie 39.º por 100	
Idem 1888 F. serie 40.º por 100	
Idem 1888 F. serie 41.º por 100	
Idem 1888 F. serie 42.º por 100	
Idem 1888 F. serie 43.º por 100	
Idem 1888 F. serie 44.º por 100	
Idem 1888 F. serie 45.º por 100	
Idem 1888 F. serie 46.º por 100	
Idem 1888 F. serie 47.º por 100	
Idem 1888 F. serie 48.º por 100	
Idem 1888 F. serie 49.º por 100	
Idem 1888 F. serie 50.º por 100	

CARTEL DE PAMPLONA

Estatística del día de ayer	
De estas nacidos	27
Arrestos mayores	1
En el hospital de curación	18
Total	41

REGISTRO CIVIL
En Juzgado municipal de esta ciudad se hizo ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Varones, 1, hembras 0.
Defunciones.—María de los Dolores Tejero, de 11 meses, de Pamplona, Vinolo 2 1.º; Florida Rodríguez, de 2 años, de Fuenterrebollo (Segovia), Tejera 8 y 24 2.º; Nazario Herce, de 37 años, de Lizaso, Manicomio; Cecilio Casas, de 37 meses, de Pamplona, Descalzos 87 4.º; Julio Labiano, de 25 nos, de Arroz, Hospital civil; Feliciano Urza, de 23 años, de Garinoin, Hospital civil.
Matrimonios.—Santiago Martiarena, con Trinidad Astiz, de Huarte Araquil; Miguel Urriaga, de Azcarate, con María Orayen, de Urziza.

Pasatiempos

CHARADA
Remitida por «Linvanet» y dedicada á «Irunse-bat».
Esta sencilla charada aunque le parezca mal «un tres», nombre de mujer y es el «todo» un animal. Y para que más sencilla le sea la solución «prima dos», si usted se fija, hallará en la dimensión.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estomago, diabetes, debilidad general, ojos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, en su propio provecho, puramente humanitario, en las enfermedades de su vete escribir á Carme S. P. García, Artés, 24, primer, Barce. 1908.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO
el más reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Cati. Aichelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias

Remitida por idem y dedicada á idem. Cuando «dos» dos tres, un dos tres, algo preciso debe ser, socio, dejarlo.

Buzón
«J. I. y B. L.»—Pues bien, inolvidables amigos, quedais complicadas en vuestra petición, con la conformidad y acuerdo de mi bondadoso amigo el autor de los anagramas.
¡Ah! Muchos recuerdos al secretario, cuya letra merece una plaza en el Ministerio de Hacienda. Ya se lo diremos á Bustillo.
«Una rubia y una morena».—Vaya un piropo más... sandunguero que me han hecho ustedes. Como que al leerlo el rubor encendió mis mejillas y densas palpitaciones invadieron mi pecho durante largo rato. Es á veces uno tan corto de genio que cualquier cosa le ruboriza.
Pasada la emoción y una vez repuesto de las escapadas palpitaciones, me fui al calle para ver si admitían sus duros sevillanos, y después de algunas inyecciones que hubo de darle con azogue, hasta quedar todo lo mejor posible, admitieron todos menos uno que, ¡ay que susto! era bastante mayor que los anteriores y peor hecho.
Pues con pausa lo miraron, y un tío muy hablador armó jerga, y me tomaron por un falsificador.
Despachándose del Banco con un par de borceguis que me tiraron á las mismas asentaderas. ¡Consecuencias de hacer favores á las simpáticas muchachas!